

पत्रसूचनाकार्यालय (रक्षाविंग)

भारतसरकार

\*\*\*\*\*

‘हरकामदेशकेनाम’

नई दिल्ली: श्रावण 17, 1944

सोमवार: 08 अगस्त 2022

गुजरात के गांधीनगरमें 18 से 22 अक्तूबर 2022 तक डेफएक्सपो-2022 का आयोजन

डेफएक्सपोका 12 वां संस्करण- थल, जल और आंतरिक सुरक्षा प्रणालियों पर भारत की प्रमुख प्रदर्शनी-  
18-22 अक्तूबर 2022  
के बीच गुजरात के गांधीनगर में आयोजित किया जाएगा। पांच दिवसीय कार्यक्रम में तीन व्यावसायिक दिन और उसके बाद दो सार्वजनिक दिन होंगे। सभी स्तरों पर सक्रिय भागीदारी और समक्रमिक प्रयासों के माध्यम से साबरमती रिवर फ्रंट पर सभी पांच दिनों में सशस्त्र सेनाओं, डीपीएसयू और उद्योग के उपकरणों और कौशल सेट को प्रदर्शित करने वाले लाइव प्रदर्शन आयोजित किए जाएंगे।

डेफएक्सपो-2022, हेलीपैड प्रदर्शनी केंद्र में एक लाख वर्गमीटर से ज्यादा क्षेत्र में तीन-स्थल; महात्मा मंदिर कन्वेंशन और प्रदर्शनी केंद्र में उद्घाटन कार्यक्रम और सेमिनार एवं साबरमती रिवर फ्रंट में लाइव डेमो आयोजित किया जाएगा। प्रदर्शनी की योजना कंपनियों के बीच साझेदारी बनाने के लिए बंधन जैसे कार्यक्रमों; भविष्य के युद्ध के मैदान के लिए अत्याधुनिक प्रौद्योगिकी समाधानों सहित स्टार्ट-अप/एमएसएमई के प्रदर्शन वाले सेमिनार और वेबिनार; रक्षा में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस; छात्रों के दोरे, गुजरात को एयरोस्पेस एवं रक्षा क्षेत्र आदि के लिए एक निवेश गंतव्य के रूप में प्रदर्शन करना के साथ बनाई जा रही है।

डेफएक्सपो-2022 रक्षा में आत्मनिर्भरता प्राप्त करने और 2025 तक 5 बिलियन अमेरिकी डॉलर का निर्यात प्राप्त करने के प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी की परिकल्पना के अनुरूप है। भारत ने हाल के वर्षों में भारतीय कंपनियों द्वारा प्राप्त किए गए कई अंतर्राष्ट्रीय ऑर्डर के साथ खुद को एक उभरते हुए रक्षा विनिर्माण केंद्र के रूप में सफलतापूर्वक स्थापित किया है। भारतीय रक्षा उद्योग डेफएक्सपो-2022 की उत्सुकता से उम्मीद कर रहा है जो रक्षा क्षेत्र में एशिया का सबसे बड़ा आयोजन है। प्रतिभागियों को होर ही लांजि स्टिक समस्याओं के कारण मार्च 2022 में इसे स्थगित कर दिया गया था।

जैसा कि भारत अपने 'आजादी का अमृत महोत्सव' का जश्न मना रहा है, डेफएक्सपो 2022 अपने विषय 'पाथ टू प्राइड' के साथ राष्ट्रवादी गौरव का आह्वान करता है और नागरिकों को एक सक्षम स्वदेशी रक्षा उद्योग की स्थापना के माध्यम से राष्ट्र निर्माण में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करता है।

रक्षा मंत्रालय ने हाल के वर्षों में कई नीतिगत सुधारों की शुरुआत की है जैसे औद्योगिक लाइसेंसिंग प्रक्रिया को सरल बनाना, स्वचालित मार्ग के माध्यम से 74% प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) की अनुमति देना, केवल भारतीय निर्माताओं से खरीदी जाने वाली वस्तुओं की सकारात्मक सूची जारी करना, 7 नई रक्षा कंपनियों का शुभारंभ, रक्षा उत्कृष्टता के लिए नवाचार (आईडेक्स), रक्षा नवाचार स्टार्ट-अप चैलेंज (डिस्क), डेफकनेक्ट, रक्षा में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआईडीएफ) आदि। रक्षा विनिर्माण में सुधार भारतीय रक्षा

निर्माताओं से अधिक रुचि आकर्षित कर रहे हैं और इसलिए यह अनुमान है कि डेफएक्सपो-2022 भारतीय कंपनियों की सक्रिय भागीदारी को आकर्षित करेगा।

डेफएक्सपो-2022 में, प्रतिभागियों को अपने उपकरणों और प्लेटफार्मों को प्रदर्शित करने का अवसर मिलेगा और व्यावसायिक साझेदारी बनाने के लिए भारतीय रक्षा उद्योग के विस्तार की ताकत और क्षमताओं का पता लगाने में भी सक्षम होंगे। यह आयोजन निवेश को बढ़ावा देने, विनिर्माण क्षमताओं और सामर्थ्य का विस्तार करने, प्रौद्योगिकी समावेश के लिए अवसरों की खोज करने में मदद करेगा। डेफएक्सपो-2022 की वेबसाइट [www.defexpo.gov.in](http://www.defexpo.gov.in) है और विभिन्न स्वदेशी रक्षा उत्पादों के बारे में सूचनात्मक सामग्री की मेजबानी करने और गुजरात में विरासत और कार्यनिवृत्ति को बढ़ावा देने के अलावा प्रदर्शकों को ऑनलाइन सेवाएं प्रदान करती है। प्रदर्शक बुकिंग भारतीय कंपनियों के लिए उपलब्ध होगी जिसमें विदेशी ओईएम की भारतीय सहायक कंपनियां, भारतीय और विदेशी कंपनियों के बीच संयुक्त उद्यम, रक्षा सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम, राज्य मंडप, डीआरडीओ और भारतीय कंपनियां शामिल होंगी। वेबसाइट प्रदर्शकों को पहले आओ-पहले पाओ के आधार पर ऑनलाइन स्थान पंजीकृत करने और बुक करने, ऑनलाइन भुगतान करने, कॉन्फ्रेंस हॉल बुक करने और बिजनेस-टू-बिजनेस (बी 2 बी) बैठकों के लिए स्थान बुक करने के लिए एक सक्षम बनाएगी।

वेबसाइट पहला इंटरफ़ेस होगा और बुकिंग तथा सूचना पहुंच की प्रक्रिया को सहज बना देगा। स्थगन के बाद अपनी उपस्थिति बनाए रखने वाले प्रतिभागियों की एक बड़ी संख्या और मंत्रालय द्वारा पेश किए गए मुआवजे की लागत का चयन करने के लिए उनके स्थल को फिर से आवंटित किया जाएगा। नए प्रदर्शकों के लिए स्थल की बुकिंग 15 अगस्त 2022 से शुरू होगी। व्यापार आगंतुक व्यावसायिक दिनों यानी 18, 19 और 20 अक्टूबर 2022 को दौरान प्रदर्शनी का दौरा करने के लिए वेबसाइट पर अपनी टिकट खरीद सकेंगे और आमजन के लिए मुफ्त प्रवेश 21 और 22 अक्टूबर 2022 को रहेगा। रक्षा प्रकाशनों और मीडिया को भी वेबसाइट के माध्यम से ऑनलाइन पंजीकरण करने की आवश्यकता होगी। भारतीय कंपनियों की व्यापक उपस्थिति को प्रोत्साहित करने के लिए डेफएक्सपो-2022 के लिए पहले के स्थल और टिकट दरों पर 25% की छूट की पेशकश की जाएगी। भारतीय स्टार्ट-अप्स और एमएसएमई को बढ़ावा देने के साथ-साथ उनकी ए एंड डी नीतियों को आगे बढ़ाने के लिए राज्य मंडपों की स्थापना पर विशेष ध्यान दिया जाएगा।

**एसआर/डीके/डीएस**